
Dopo le elezioni
la politica non rallenti

la crescita delle imprese
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[editoriale]
Le proposte di Confartigianato 

ai nuovi eletti in Regione

Dopo il voto: la Lombardia che vogliamo 

mercati e tecnologie digitali. Due

leve che non mettono, per così

dire, fuori uso l’artigiano “tradi-

zionale”, ma che gli offrono un

ruolo da protagonista del presen-

te e del futuro. 

E’ in questo contesto che si collo-

ca il modello produttivo italiano

di economia 4.0 capace di ricom-

porre crescita del PIL e sviluppo

del benessere delle persone e

delle comunità locali.

Ritengo quindi che lo sviluppo di

Regione Lombardia, locomotiva

del Paese, passi dalla crescita

competitiva delle MPI, dell’impre-

sa a valore artigiano e dell’impre-

sa diffusa e delle nostre capacità

di fare innovazione, incrementan-

do la produttività e diventando

contemporaneamente risorsa e

anima del territorio.

Autonomia istituzionale, competi-

tività delle imprese, mercato del

lavoro e formazione, welfare, am-

Lo scorso 4 marzo gli italiani si

sono espressi sia per eleggere

il nuovo Parlamento, sia per rin-

novare il Consiglio Regionale e in-

dicare il nuovo governatore della

Lombardia. 

Al di là delle singole e personali

opinioni politiche, credo sia im-

portante ora porre l’accento sulle

necessità delle nostre aziende,

affinché il nuovo corso non di-

sperda i risultati faticosamente

raggiunti dalla nostra economia

e anzi rilanci verso nuovi obietti-

vi. Al centro di questo percorso,

sia a Roma che a Milano, devono

esserci a mio avviso le buone ra-

gioni dell’economia reale, ovvero

le ragioni delle nostre imprese e

del lavoro, la via maestra per con-

tinuare a crescere. 

Prima del voto avevo sottoposto

ai candidati regionali le proposte

di Confartigianato Imprese Lecco

e mi auguro che queste possano

trovare ampio spazio nelle agen-

de politiche di chi siederà a Palaz-

zo Lombardia. 

Il nostro programma ideale pone

al centro il “valore artigiano”,

quell’insieme di conoscenze e

modi di lavorare che provengono

dalla nostra storica tradizione e

oggi sempre attuali, che ci con-

sentono di rappresentare gli inte-

ressi del cosiddetto ceto medio

produttivo e di intere comunità e

società locali nel difficile percorso

per affrontare in modo solido – e

solidale – le difficili sfide della mo-

dernità. 

Un valore artigiano che oggi si con-

fronta con due grandi driver di

cambiamento: globalizzazione dei

biente ed energia, fiscalità, infra-

strutture e mobilità, sicurezza e le-

galità sono i temi al centro del no-

stro lavoro e delle nostre propo-

ste. 

In sintesi, ecco cosa chiediamo ai

neo eletti:

> l’impresa diffusa deve continua-

re a essere il tessuto connettivo

e fondante e la Regione deve so-

stenere la transizione delle micro

e piccole imprese nel nuovo con-

testo competitivo;    

> la Lombardia non deve essere

solo locomotiva del Paese, ma

area produttiva in grado di com-

petere con le economie conti-

nentali più avanzate grazie alla

valorizzazione delle eccellenze

del territorio;

> una Regione a “sviluppo plura-

le”, dove ogni territorio possa

crescere secondo la propria vo-

cazione e specificità, in una pro-

spettiva integrata e complemen-

tare, con attenzione ai territori a

livello istituzionale;

> una Regione attrattiva che vuole

investire e fare impresa grazie a

politiche che premino il merito,

liberino il sistema delle imprese

dalle “zavorre” e sostengano chi

lavora;

> i soggetti istituzionali, sociali ed

economici devono lavorare insie-

me per costruire uno sviluppo

sostenibile, valorizzando la sus-

sidiarietà e consolidando il rap-

porto con le rappresentanze

degli interessi, le forze sociali e i

corpi intermedi quali risorsa stra-

tegica.

Daniele Riva

Presidente Confartigianato

Imprese Lecco
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[vita associativa]

GESTIONE DEL TEMPO E CAPACITA’ D’ASCOLTO, 
AL VIA IL NUOVO CORSO

Appuntamento martedì 8, 15 e 22 maggio dalle 13 alle 17 con il corso “La gestione ottimale del

proprio tempo e la capacità di ascolto”, che si svolgerà nella nostra sede di via Galilei 1 a Lecco

(durata 12 ore). Obiettivo del corso è fornire spunti di analisi e di riflessione sulla corretta organiz-

zazione del proprio tempo e sulla capacità d’ascolto, in modo da migliorare qualità individuali e

professionali. E’ necessario imparare a considerare il tempo come una risorsa, esattamente come

le risorse economiche, trasformandolo in un vantaggio competitivo e portandolo da vincolo ad op-

portunità: un’ora persa è persa per sempre. Quota di iscrizione: € 150+IVA a partecipante.

Per info e iscrizioni: ufficio Formazione, tel. 0341.250200, formazione@artigiani.lecco.it.

Anche quest’anno INAIL ha pubblicato il bando ISI per incentivare le imprese a realizzare progetti per il miglioramento dei livelli di 

salute e sicurezza sul lavoro con contributi a fondo perduto del 65% fino ad un massimo di 130.000 euro. Per illustrare la misura e veri-

ficare le spese ammissibili è stato organizzato un incontro informativo gratuito che si terrà presso la nostra associazione: 

MERCOLEDÌ 18 APRILE DALLE 18.15 PRESSO LA SALA ROSSA - VIA G. GALILEI 1, LECCO

Verranno illustrati gli aspetti tecnico/amministrativi del bando, le modalità e i requisiti di accesso alla misura. L’argomento sarà trattato

nel corso della serata dedicata alla sicurezza delle macchine in collaborazione con Economie Ambientali. 

La partecipazione è libera e gratuita.

Salute e sicurezza sul lavoro: incontro dedicato al Bando ISI INAIL

Finanziaria 2018: le serate informative sul territorio

Durante lo scorso mese di febbraio

il responsabile del Servizio Fiscale

di Confartigianato Imprese Lecco, Ar-

mando Dragoni, ha tenuto tre serate

informative sulle novità introdotte

dalla Legge Finanziaria 2018 nei co-

muni di Merate, Cortenova e nella

sede di Lecco. La partecipazione di

50 Imprenditori artigiani a Merate,

di 40 a Cortenova e di oltre 90 im-

prese all’incontro nella Sede di Lec-

co ha testimoniato la grande at-

tenzione riservata alle novità fisca-

li da parte dei nostri Associati. Con

sapiente professionalità, Dragoni ha

illustrato le disposizioni fiscali con-

tenute nella legge di bilancio 2018.

Dalla proroga fino al 31.12.2018 del-

le detrazioni del 50% e del 65% re-

lative agli interventi di recupero del

patrimonio edilizio e riqualificazio-

ne energetica, al nuovo bonus ver-

de, dall’introduzione del credito

d’imposta per la formazione 4.0, alla

nuova tassazione del capital gain,

dal nuovo credito d’imposta sulla

pubblicità per arrivare infine al-

l’entrata in vigore nel 2019 della fat-

sulente di Confartigianato Imprese

Lecco in materia di contenzioso tri-

butario, il quale ha analizzato le

nuove modalità di accertamento po-

ste in essere dall’amministrazione

tributaria nei confronti delle imprese,

oltre ad aver illustrato gli strumen-

ti che queste possono adottare a

loro difesa in caso di controversia.

Le serate sulla Finanziaria 2018, svol-

tesi sul territorio provinciale, han-

no visto la partecipazione, oltre che

tura elettronica per tutti. Un’atten-

zione particolare è stata dedicata

alla proroga della disciplina del

maxi-ammortamento e dell’iper-

ammortamento per l’acquisto di

beni strumentali disciplinati dal

Piano Nazionale Impresa 4.0., temi

che hanno stimolato l’interesse e la

partecipazione di un pubblico at-

tento e preparato. Alle serate ha par-

tecipato, inoltre, Massimiliano Fer-

rari, dottore commercialista e con-

FORMAZIONE

del presidente di Confartigianato Im-

prese Lecco Daniele Riva e del se-

gretario generale Vittorio Tonini, del

vicepresidente con delega ai rapporti

con il territorio Dante Proserpio,

nonché di numerosi delegati co-

munali della nostra associazione, a

conferma di come la rappresentanza

sul Territorio sia radicata in Con-

fartigianato  e di come i temi di na-

tura fiscale siano di importante in-

teresse per le imprese associate.



Fornitore Offresi 2018: numeri da record

4 / n. 3 - marzo 2018

Fornitore Offresi, la fiera che mette in mostra e aggrega le

eccellenze della filiera meccanica di precisione, compie dieci

anni e riconferma il suo successo con numeri da record. 

Dal 15 al 17 febbraio si è tenuta a Lariofiere a Erba la decima

edizione di Fornitore Offresi. Tre giorni di incontri, iniziative e

workshop a cui hanno preso parte 8mila i visitatori qualificati e

367 le aziende espositrici del settore (+10% rispetto all’edizione

passata) che hanno trovato spazio negli 11,5 mila metri quadrati

del polo fieristico di Erba. 

La manifestazione fieristica si riconferma quale punto di

riferimento per lo sviluppo della filiera produttiva in grado di

interpretare le necessità delle

imprese e proporre nuove

soluzioni per lo sviluppo di

relazioni commerciali e la

condivisione delle

informazioni e degli strumenti

utili alla crescita. 

Fornitore Offresi quest’anno si

è vista inoltre riconoscere il

carattere di fiera internazionale, a testimonianza dell’attenzione

della filiera all’export, primo motore della ripresa e dello

sviluppo delle imprese meccaniche. 

«La nostra fiera è cresciuta e quest’anno guarda soprattutto alla

Germania e ai mercati di lingua tedesca  - spiega il presidente

di Confartigianato Imprese Lecco e della Camera di Commercio

di Lecco, Daniele Riva - non solo perché è l’area di più forte

interscambio per le nostre imprese, ma perché proprio

guardando alla Germania possiamo sviluppare al meglio il

Piano Industriale italiano Impresa 4.0».

TEKNO SERVICE - GALBIATE CREMONINI SRL - SUELLO METALFOLD - VALMADRERA

[eccellenze]

Hanno partecipato a Fornitore Offresi

2018 anche alcuni nostri

imprenditori:

TEKNO SERVICE DI PANZERI STEFANO

PRO.VE.R. SRL 

METALFOLD SRL

TECNOFERRAMENTA 

DI VIGANO’ MARCO

SCACCABAROZZI SAS DI

SCACCABAROZZI ELIO & C.

GX ITALIA SRL UNIPERSONALE

OFFICINA BONACINA SRL

G.B.V. DI GILARDI E C. SAS

MPS DI CATTAI MAURIZIO

GILARDI VITTORIO SRL

MOLLIFICIO LUIGI CODEGA SRL

T.S.A. SRL

VINCIT DI LEIDI CARLO & C. SNC

O.M.B. SNC DI BONGIOVANNI & C.

CREMONINI SRL
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TECNOFERRAMENTA - OLGIATE MOLGORA SCACCABAROZZI SAS - OLGINATE GX ITALIA - MERATE

OFFICINA BONACINA - CALOLZIOCORTE G.B.V. DI GILARDI - CALCO M.P.S - VIGANO’

GILARDI VITTORIO - CALOLZIOCORTE CODEGA SRL - ÒMALGRATE TSA SRL - BARZAGO

VINCIT - VALMADRERA O.M.B. SNC - MANDELLO DEL LARIO PROVER - MERATE

[eccellenze]
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[sindacale]

Autotrasporto merci: disposizioni del rinnovo Ccnl
A seguito dello scioglimento della

riserva da parte delle Segreterie

delle Organizzazioni Sindacali in

merito all’ipotesi di accordo di rin-

novo del CCNL delle imprese che

applicano i CCNL autotrasporto

merci e logistica, dal 1° febbraio

2018, le imprese associate, artigia-

ne e non, dovranno corrispondere

gli aumenti salariali concordati ap-

plicando i nuovi minimi tabellari

mensili previsti come riportato in

tabella. Inoltre, sempre con decor-

renza 1° febbraio 2018, è stata rifor-

mata la classificazione del perso-

nale viaggiante. I dipendenti sa-

ranno inquadrati in tre qualifiche

distinte in base alle patenti e tipo-

logia dei servizi di trasporto svolti:

> Qualifica 3: “Conducenti in pos-

sesso di patente C-E che conduco-

no veicoli per i quali è previsto il

possesso delle rispettive abilita-

zioni e dotati di apparato cronota-

chigrafo, che svolgono attività di

guida e operazioni accessorie ai

trasporti”

> Qualifica 2: “Conducenti che uti-

lizzano autocarri isolati per i quali è

previsto il possesso della patente C

dotati di apparato cronotachigrafo

che svolgono attività di guida e ope-

razioni accessorie ai trasporti”

> Qualifica 1: “Conducenti che uti-

lizzano veicoli per i quali è previsto

il possesso della patente B non do-

tati di apparato cronotachigrafo,

adibiti in attività di logistica distri-

butiva e di corriere espresso che

NUOVI MINIMI TABELLARI MENSILI

svolgono attività di guida e opera-

zioni accessorie ai trasporti”

Gli uffici di Confartigianato Imprese

Lecco invitano le aziende che ap-

plicano il CCNL Autotrasporto merci

di far avere i dettagli necessari per

poter procedere, con l’elaborazio-

ne paghe, alla corretta assegnazio-

ne dei lavoratori alle nuove qualifi-

che. Si segnala inoltre che, con l’ac-

cordo del 3 dicembre 2017, è stato

rimosso il divieto contrattuale di ri-

corso al lavoro a chiamata: diviene

legittima l’instaurazione di contrat-

ti di lavoro a chiamata anche con

lavoratori nella fascia anagrafica

tra i 25 anni e i 55 anni. Infine, le

parti hanno convenuto di attivare,

per tutte le aziende artigiane, l’i-

scrizione e la contribuzione a favo-

re del Fondo Sanitario Integrativo-

San.Arti. A decorrere da dicembre

2017 è dovuta la contribuzione al

Fondo per i lavoratori a tempo in-

determinato,  anche apprendisti,

nonché per i lavoratori a tempo de-

terminato con contratto di durata

pari almeno a 12 mesi. Il contribu-

to, a carico dell’azienda, è pari ad

€ 10,42 mensili per 12 mensilità. 

COMUNICAZIONE E GRAFICA, ECCO COSA CAMBIA NEL CONTRATTO
Lo scorso 27 febbraio è stata sottoscritta

tra Confartigianato Comunicazione, Cna Co-

municazione e Terziario Avanzato, Casarti-

giani, Claai e le sigle sindacali l’ipotesi di

accordo per il rinnovo del CCNL Area Co-

municazione - Grafici, scaduto il 31 dicem-

bre 2015. 

Con decorrenza 1° marzo 2018 l’accordo

di rinnovo prevede che gli aumenti re-

tributivi concordati siano i seguenti: 

1) Parte I relativa ai dipendenti delle Im-

prese Artigiane: 48 euro a regime per il

4° Livello da erogarsi in tre tranche con

i periodi paga di marzo 2018, luglio 2018,

dicembre 2018; 

2) Parte II relativa ai dipendenti delle im-

prese industriali, di servizi, delle Asso-

ciazioni Artigiane: 58 euro a regime per

il 4° Livello da erogarsi in tre tranche con

i periodi paga di marzo 2018, luglio 2018,

dicembre 2018. 

A copertura del periodo di carenza con-

trattuale, ai soli lavoratori in forza alla data

di sottoscrizione dell’ accordo, verrà corri-

sposto un importo “Una Tantum” pari a

150 euro, da erogarsi con due rate di 75

euro ad aprile e novembre. 
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Nell’ambito del Programma Operativo Nazio-

nale “Occupazione Giovani”, l’ANPAL ha pub-

blicato sul proprio sito il Decreto n. 3/2018 con

il quale pone le basi per il nuovo incentivo al-

l’occupazione di giovani iscritti al Programma

“Garanzia Giovani” per l’anno 2018.

DESTINATARI DELL’INCENTIVO

L’incentivo spetta ai datori di lavoro privati che

assumono senza esservi tenuti,  nel periodo

compreso tra il 1° gennaio e il 31 dicembre

2018, giovani aderenti al programma “Garan-

zia Giovani”, con età compresa tra 16 e 29 anni.

TIPOLOGIE CONTRATTUALI INCENTIVATE

L’incentivo spetta in relazione alle assunzioni

effettuate con contratto a tempo indetermina-

to (anche part-time), contratto di apprendista-

to professionalizzante. Non sono soggetti al-

l’incentivo i rapporti stipulati con contratti di

lavoro domestico, occasionale, lavoro inter-

mittente e, a differenza di quanto previsto per

il 2017, contratti a tempo determinato.

MISURA DELL’INCENTIVO

L’incentivo in parola è pari alla contribuzione

previdenziale a carico del datore di lavoro

(quindi al 100% dei contributi previdenziali),

con esclusione di premi e contributi dovuti al-

l’INAIL, per un periodo massimo di 12 mesi a

partire dalla data di assunzione e nel limite

massimo di € 8.060 annui. Poiché il limite mas-

simo deve essere riparametrato su base men-

sile, il limite dell’incentivo fruibile per ogni sin-

golo mese è pari a € 671,67. Nel caso di rap-

porto a tempo parziale , il limite massimo (men-

sile e annuale) è proporzionalmente ridotto in

funzione dell’orario di lavoro del dipendente.

CUMULABILITA’ CON ALTRI INCENTIVI

Il beneficio è cumulabile con l’incentivo strut-

turale all’occupazione giovanile introdotto

dalla Legge Finanziaria 2018 (ovvero esonero

del 50% dei contributi a carico datore di lavo-

ro, per un periodo max di 36 mesi, per assun-

zioni a tempo indeterminato di soggetti infe-

riori ai 35 anni di età, che non siano mai stati

occupati a tempo indeterminato, nel limite

massimo di € 3mila annui). In tal caso l’incen-

tivo “Occupazione Giovani” è fruibile per la

parte residua fino al 100% dei contributi previ-

denziali a carico del datore di lavoro. L’incenti-

vo “Occupazione Giovani” non è invece cumu-

labile con altri incentivi all’assunzione di natu-

ra economica o contributiva. 

Nell’attesa che venga emessa circolare da parte

dell’INPS con le istruzioni operative, si segna-

la che la fruizione dell’incentivo è subordinata

al rispetto delle disposizioni comunitarie in

materia di “aiuti di stato” (aiuti “de minimis”),

alla regolarità contributiva e all’osservanza

delle previsioni del CCNL di riferimento.

INCENTIVO “OCCUPAZIONE GIOVANI”: ECCO LE OPPORTUNITA’

Servizio sindacale e paghe: più vicini agli associati
Il Servizio Sindacale-paghe offerto

dalla Confartigianato Imprese Lec-

co  ha recentemente valorizzato e

rafforzato la propria Struttura con

l’inserimento di una nuova figura

professionale, la dottoressa Barbara

Frigerio, che, dopo una significati-

va esperienza presso un primario

studio professionale di Lecco, ha ac-

quisito l’abilitazione come consu-

lente del lavoro. L’ufficio Sindacale,

con questo nuovo inserimento, po-

trà affinare i servizi di consulenza

nell’ambito giuslavoristico, con par-

ticolare riferimento alle questioni at-

tinenti instaurazione e gestione

del rapporto di lavoro, previdenza

sociale, amministrazione del per-

sonale e adempimenti connessi.

Ecco nel dettaglio, il panorama dei

servizi offerti.

> Consulenza giuslavoristica in me-

rito a:

- instaurazione e gestione dei rap-

porti di lavoro individuali;

- tipologie contrattuali e loro ca-

ratteristiche;

- assunzioni agevolate e benefici

- adempimenti mensili (calcolo con-

tributi, predisposizione delega

F24, invio denunce telematiche

mensili UniEmens).

> Adempimenti annuali prescritti

dalla normativa vigente:

- predisposizione ed invio Autoli-

quidazione INAIL,

- predisposizione ed invio Certifi-

cazioni Uniche;

- predisposizione ed invio Modello

770.

> Consulenza e assistenza in mate-

contributivi;

- relazioni sindacali;

- aggiornamenti normativa e CCNL

di riferimento.

> Consulenza ed assistenza nella ge-

stione dei rapporti con gli istituti

previdenziali ed assicurativi (anche

in sede di contenzioso).

> Consulenza, assistenza e rappre-

sentanza dell’azienda nelle ver-

tenze sindacali connesse ai rap-

porti di lavoro in essere e/o in-

tercorsi.

> Consulenza per interventi di so-

stegno al reddito (casse integra-

zioni ordinarie, assegno ordinario

FSBA) e per riorganizzazioni azien-

dali, ottimizzazione e riduzione del

costo del personale.

> Amministrazione del personale e

adempimenti mensili connessi:

- stesura lettera di assunzione e suc-

cessive variazioni;

- invio comunicazioni obbligatorie

per instaurazione, cessazione e tra-

sformazione rapporto di lavoro;

- elaborazione cedolini paga;

ria di operazioni straordinarie con

riferimento ai rapporti di lavoro (es.

cessione ramo d’azienda, confe-

rimento, trasformazioni societarie).

Il Servizio opera inoltre a stretto

contatto con altre aree funziona-

li presenti in Associazione quali ad

esempio l’Ufficio Formazione/Ser-

vizi al Lavoro e l’Ufficio Fiscale al

fine di garantire alle imprese as-

sociate le opportunità di ottimiz-

zazione della gestione delle Ri-

sorse Umane aziendali rese pos-

sibili dall’evoluzione della nor-

mativa vigente; rientrano in que-

sto ambito i servizi connessi alle

seguenti aree Welfare aziendale e

Politiche Attive del Lavoro. 

Il Servizio è erogato dalle sedi de-

signate delle Delegazioni territoria-

li di Confartigianato Imprese Lecco

da addetti costantemente coinvol-

ti in percorsi di aggiornamento e for-

mazione sulle materie specifiche, a

loro volta supportati dal responsa-

bile del Servizio nell’ambito di una

struttura organizzativa finalizzata a

garantire immediate risposte alle esi-

genze delle imprese associate.

Barbara Frigerio

Responsabile sindacale/paghe
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valore
artigiano

Un percorso a tappe con l’obiettivo di valorizzare il rapporto tra Confartigianato Imprese 

E’ questa l’idea di fondo del progetto che sta impegnando il presidente Daniele Riva a 

con gli imprenditori delle varie categorie. Le imprese verranno scelte in base alla profon

Verranno coinvolte anche in base alle attività innovative o di internazionalizzazione, pe

Una serie di appuntamenti fissi che vi racconteremo su queste pagine. 

te su disegno: oltre

1.500 metri quadrati

dedicati alle costruzio-

ni metalliche con im-

pianti di ultima gene-

razione che assicurano

una tiratura elevatissi-

ma e tempistiche di

produzione ridotte. 

La costruzione di strutture me-

talliche trova nell’approccio arti-

gianale il suo punto di forza: al-

l’interno degli stabilimenti lo

staff è in grado di seguire il clien-

te dal primo momento alla con-

segna del prodotto finito, effet-

tuando consulenze specializza-

te, fornendo il massimo suppor-

to nella progettazione su misura

e avvalendosi di mezzi specializ-

zati per la consegna degli stock

di produzione. 

Le strutture che si realizzano

nello stabilimento hanno le ap-

plicazioni più diverse: si produ-

cono articoli destinati a tutte le

categorie industriali, dalle ac-

MS di Mauro Sala & C: flessibilità e competenza

ciaierie al settore energetico,

dalle soluzioni per la sicurezza

degli ambienti di lavoro all’indu-

stria dei trasporti. 

L’ufficio tecnico della carpenteria

è a disposizione per illustrare

tutte le possibilità d’intervento:

si effettuano internamente tutti

gli studi di fattibilità elaborando

il progetto sulla base delle spe-

cifiche consegnate dal cliente

stesso e nel rispetto delle nor-

mative in vigore. 

Questo consente di controllare

la produzione di ogni singolo

pezzo, dalla fase di progettazio-

ne fino alla finitura superficiale e

alla consegna al cliente del pro-

dotto finito. 

I materiali utilizzati sono tutti di

altissima qualità e garantiscono

performance di eccellenza.

Per la qualità dei prodotti e per il

servizio altamente professiona-

le, la carpenteria Sala ha ottenu-

to il certificato UNI EN ISO 3834

e la certificazione 1090.

dei clienti, che denotano una si-

tuazione aziendale positiva. 

Ci raccontano come, anche nei

momenti della crisi, sono riusciti

a mantenere un buon livello della

produzione.

Dal 1992, la M.S. di Mauro Sala

& C. è carpenteria metallica spe-

cializzata nella lavorazione di

strutture di ogni tipo, dalle travi

in lamiera alle coperture per tutto

il comparto industriale. 

L’attività di carpenteria pesante

permette all’azienda di proporsi

come un punto di riferimento in

tutta Lecco e la Brianza, fornen-

do costruzioni non solo standar-

dizzate ma anche completamen-

Il presidente Daniele Riva con i fratelli Mauro e Daniela Sala, e lo zio Lino Sala.

Continuando il percorso di valo-

rizzazione delle aziende artigia-

ne, abbiamo visitato la MS di

Mauro Sala & C. di Annone.

Nel corso degli anni l’azienda ha

sviluppato la propria attività pas-

sando dalla produzione di bracci

per gru a carroponti di ogni ge-

nere. 

Il papà, Francesco Sala - ma tutti

lo conoscevano come Franco -

gli ultimi anni li ha svolti come

dipendente e, nonostante aves-

se raggiunto la pensione, conti-

nuava a recarsi in azienda ogni

giorno per controllare che i lavo-

ri fossero sempre eseguiti a re-

gola d’arte, senza far mancare la

propria preziosa consulenza

nella realizzazione di manufatti

diversi dai carroponte. 

“Ha sempre detto che il suo

“hobby” era il lavoro e ci è stato

vicino fino quando le forze glielo

hanno permesso”. 

Lo zio Lino, fratello di Franco -

87 anni - ha iniziato con gli altri

fratelli l’attività dopo aver matu-

rato la propria esperienza come

dipendente presso la Forni Im-

pianti. 

Senza nessun timore ha percor-

so in bicicletta per dodici anni  il

tragitto che intercorre tra  Anno-

ne e Lecco. 

Oggi l’azienda è portata avanti

dai nipoti Mauro e Daniela; il

primo si occupa della parte della

relativa alla produzione e Danie-

la segue l’amministrazione e i

rapporto con i clienti. 

L’azienda occupa attualmente

otto dipendenti.

Nel corso dell’incontro il telefo-

no squilla in continuazione e

Mauro, nello scusarsi con il pre-

sidente, fa presente che questa

è la normale giornata lavorativa

con continue richieste da parte
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rese Lecco e le imprese associate.

a visitare ogni mese due “nostre” aziende, come segno di vicinanza e occasione di dialogo diretto e personale

fondità del legame con l’Associazione e con i suoi servizi, ma non solo. 

, per la giovane età dei titolari, per la componente femminile, per la sensibilità ai temi del lavoro e del sociale.

L’azienda Isella&Colombo di An-

none di Brianza nasce nel 1983

su iniziativa di Carlo Colombo e

Pier Carlo Isella.

La storia di questi imprenditori ci

fa fare un ideale viaggio negli

USA, in quelle cittadine di provin-

cia dove la genialità veniva colti-

vata in piccoli garage sotto casa

per poi esplodere nel mondo.

Proprio come accadde a nomi il-

lustri che oggi tutti noi conoscia-

mo e di cui tutti maneggiamo pro-

dotti, i due protagonisti di questa

avventura “nostrana” diedero il

via alla fortunata attività in un ga-

rage di 100 mq. 

Lì posizionarono i primi due torni

paralleli e da allora il successo

della Isella&Colombo non si è più

arrestato. 

Nel 1985 arriva in azienda Luigi

Isella e il parco macchine viene

ampliato con una fresatrice. 

Passano cinque anni e nel 1990

viene acquistata la prima macchi-

na a CN con conseguente aumen-

to dei posti di lavoro che portano

a un cambio di sede nel 1998 in

un capannone attiguo di 500 mq. 

Ma l’attività è sempre in cresci-

ta e nel 2009 i mq diventano

1.200 in una nuova sede, quella

attuale, in via ai Pascoli 13 ad

Annone di Brianza. Il personale

aumenta ancora e così anche il

parco macchine.

Oggi, tra i principali punti di forza

dell’azienda, troviamo la lavora-

zione di precisione e il controllo

di tornitura e fresatura su pezzi di

medie dimensioni. 

La Isella&Colombo è specializza-

ta nel produrre particolari vari nel

settore macchine per lavorare la

lamiera e cartotecnica, in partico-

lare rulli e cilindri. 

Vengono offerti inoltre, in colla-

borazione con diversi partner,

brillantemente - con alcune diffi-

coltà oggettive, comuni alle

aziende del territorio.

La prima è quella riscontrata nel

reperire risorse altamente specia-

lizzate da inserire in organico.

Inoltre, mancano ancora impor-

tanti investimenti e agevolazioni

fiscali, tra i quali va segnalato

però il bando INAIL a cui l’azien-

da ha avuto accesso.

Infine, il credito IVA che spesso

penalizza la Isella&Colombo,

Isella&Colombo: da un garage alla conquista del mondo

come altre realtà territoriali,

perché spesso viene fatto cre-

dito a clienti che lavorano per

clienti in esenzione e dunque

si finisce di fatto per fare da

“banca” allo Stato. 

Nell’aderire a bandi governati-

vi e opportunità offerte da Re-

gione e Stato, fondamentale si

rivela l'appartenenza a Confar-

tigianto Imprese Lecco, che

offre ai propri associati servizi

di consulenza a 360 gradi. 

“Siamo rimasti molto colpiti dalla

visita alla Isella&Colombo - com-

menta Daniele Riva, presidente

di Confartigianato Lecco -. E’ mo-

tivo di orgoglio per tutti gli arti-

giani e le piccole medie imprese,

vedere come da una piccola

scommessa si possano raggiun-

gere risultati internazionali, con

aziende che danno da lavorare a

persone e famiglie e che contri-

buiscono a mantenere florido il

tessuto economico locale, facen-

do conoscere il Made in Lecco in

tutto il mondo”.

prodotti finiti con gommatura,

tempra a induzione, nitrurazio-

ne, ceramizzazione, lappatura,

cementazione tempra e la costru-

zione completa di rulli per qual-

siasi tipo di impianto.

Grazie a questa serie di compe-

tenze specifiche, il 90% della

clientela è coperto dal mercato

estero.

Un successo che arriva dopo anni

di impegno e sacrifici e che anco-

ra oggi si scontra - superandole

Colombo Carlo, Luigi e Pier Carlo Isella, durante la visita del presidente Daniele Riva. 
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[competitivita’]
Aperto, su appuntamento,

il primo mercoledì del mese

Lavori pubblici: è attivo lo “Sportello Soa”
L’attestazione SOA abilita le im-

prese a partecipare alle gare per i

lavori pubblici. 

Confartigianato Imprese Lecco,

soddisfacendo le richieste di molti

associati, ha attivato lo “Sportel-

lo SOA”, in collaborazione con

Soatech Spa, al fine di poter for-

nire, previo appuntamento, me-

diante l’intervento di un esperto

in materia, tutte le informazioni

relative alle pratiche atte al ri-

lascio delle attestazioni SOA.

Le S.O.A. - Società Organismo

150.000 euro. Le imprese sono

qualificate dalla SOA per catego-

rie di opere generali, per catego-

rie di opere specializzare, nonché

per le prestazioni di sola costru-

zione e per le prestazioni di pro-

gettazione e costruzione e classi-

fiche nell’ambito delle categorie

loro attribuite, secondo importi

definiti (classifiche). 

L’attestazione di qualificazione in

una categoria abilita l’impresa a

partecipare alle gare ed eseguire

tutti i lavori previsti nella declara-

Attestazione - sono società di

diritto privato che svolgono at-

tività di natura pubblicistica e

attuano il sistema unico di qua-

lificazione per l’esecuzione dei

lavoro pubblici.

In Particolare le SOA rilasciano il

documento (attestazione SOA)

che abilità le imprese a partecipa-

re alle gare pubbliche di lavori, at-

tuando così il sistema di qualifi-

cazione unico per tutti gli esecu-

tori e qualsiasi titolo di lavori pub-

blici, di importo superiore a

toria della categoria stessa, nei li-

miti della propria classifica incre-

mentata di un quinto. La durata

dell’efficacia dell’attestazione di

qualificazione rilasciata dalla SOA

è di cinque anni, con verifica strut-

turale al termini del terzo anno.

Si ricorda che lo sportello è aper-
to il primo mercoledì del mese
dalle 14 alle 17.
Per appuntamenti contattare Elena
Riva inviando una e-mail a
eriva@artigiani.lecco.it o telefo-
nando allo 0341.250200.

CONSULENZA GRATUITA, MAGGIORE COMPETITIVITA’

Innovare per le imprese artigiane signifi-

ca ricercare nuovi prodotti e mercati, dif-

ferenziando il proprio portafoglio. Confar-

tigianato Imprese Lecco mette a disposi-

zione i professionisti di Centro Sviluppo Bre-

vetti per acquisire informazioni:

> sulle modalità di accesso all’incentivo fi-

scale del credito d’imposta che consen-

te di recuperare il 50% dei costi soste-

nuti per ricerca e sviluppo;

> l’individuazione di brevetti disponibili sul

mercato sulla base delle caratteristiche

e peculiarità dell’impresa;

> il supporto nello sviluppo di idee inno-

vative fino alla brevettazione;

> il sostegno nella fase di commercializ-

zazione dei prodotti generati dal brevetto.

Per prenotare una prima consulenza gra-

tuita, è possibile mandare una email a 

innovazione@artigiani.lecco.it o contattate

direttamente l’ufficio competitività al numero

0341.250200.

INNOVAZIONE E BREVETTI NOVITA’ PER LE IMPRESE 
CHE OPERANO IN SVIZZERA

Dal 1° gennaio 2018 sono entrate in vigore alcu-

ne novità in materia di IVA per le imprese che

operano in Svizzera. Le imprese con un volume

d’affari superiore ai 100.000 franchi svizzeri sa-

ranno tenute a versare l’IVA in Svizzera attraver-

so l’apertura di un rappresentante fiscale. L’as-

soggettamento all’imposta inizia con la prima

esecuzione di una prestazione sul territorio sviz-

zero. Alle imprese che intendono iscriversi nel

“Registro dei contribuenti IVA” svizzero è richie-

sta la presentazione di una fideiussione banca-

ria. In alternativa è possibile effettuare un depo-

sito in contanti.

E’ possibile scaricare l’applicazione
da Apple Store e Google Play

digitando, nella casella di ricerca, 
la parola “Confartigianato”

(icona logo bianco su fondo blu). 
Una volta scaricata l’applicazione,

ogni associato potrà registrarsi 
e accedere ai servizi.
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[ambiente]

Le Imprese che effettuano il tra-

sporto dei propri rifiuti per il

conferimento alle piazzole co-

munali o agli impianti di recu-

pero / smaltimento, sono tenu-

te al possesso della specifica au-

torizzazione 2 BIS rilasciata dal-

l’Albo Gestori Ambientali, pres-

so la CCIAA di Milano, con du-

rata decennale. 

Tale autorizzazione contiene le

targhe dei mezzi aziendali uti-

lizzati per il trasporto e i codi-

ci dei rifiuti CER trasportabili,

compatibili con l’attività di-

chiarata. 

Le tipologie di rifiuti tipici del-

le nostre imprese sono, ad

Si è tenuto lo scorso 21 febbraio un convegno gratuito presso la sede

di Lecco di Confartigianato per presentare i principali obblighi previ-

sti per le aziende in tema di rifiuti. 

La partecipazione è stata fervida e ha fornito spunti di riflessione ed

approfondimenti. 

LA GESTIONE DEI RIFIUTI AL CENTRO
DEL CONVEGNO DI FEBBRAIO

Il 30 aprile 2018 scadono i termini per la presentazione del MUD

da parte dei soggetti obbligati, ovvero recuperatori e smaltitori

di rifiuti, trasportatori professionali, produttori iniziali di rifiuti

pericolosi (esclusi parrucchieri, estetiste, tatuatori, settore be-

nessere codici ATECO

96.02.01, 96.02.02, 96.09.02

per i taglienti monouso), pro-

duttori iniziali di rifiuti non pe-

ricolosi con più di 10 addetti,

gestori di veicoli fuori uso, ge-

stori di RAEE. 

I soggetti che possono pre-

sentare il MUD semplificato

(coloro che producono fino a

7 rifiuti e non utilizzano più di

3 trasportatori/destinatari fi-

nali per ogni rifiuto), da que-

st’anno non potranno più

compilare il modulo cartaceo e inviarlo con spedizione postale,

ma dovranno compilare la comunicazione online sul portale

mudsemplificato.ecocerved.it e inviarla tramite PEC all’indirizzo

comunicazioneMUD@pec.it, insieme alla ricevuta di pagamento

dei diritti di segreteria (15,00 €) e alla carta di identità del sotto-

scrittore (in mancanza di firma digitale). C/C Camera di Commer-

cio Lecco 19415223. 

Il servizio di compilazione e invio del MUD viene svolto dai tec-

nici di Economie Ambientali. Per informazioni: Ufficio Ambiente,

Lisa Rossini (nella foto).

IL 30 APRILE LA SCADENZA DEL MUD
DENUNCIA ANNUALE RIFIUTI 

esempio, i rifiuti provenienti da

costruzione e demolizione, im-

ballaggi in carta/cartone, pla-

stica, legno, verde, rottami me-

tallici, scarti in legno. 

Il trasporto è accompagnato

dal formulario dei rifiuti. 

Il trasporto effettuato senza au-

torizzazione o senza formulario

o con formulario compilato non

correttamente è sanzionato pe-

santemente. 

Per quanto attiene ai RAEE (la-

vatrici, forni, frigoriferi, condi-

zionatori, apparecchiature elet-

triche ed elettroniche, infor-

matiche e televisive) è previsto

il possesso di specifica auto-

rizzazione, la 3 BIS, sempre ri-

lasciata dall’Albo Gestori Am-

bientali presso la CCIAA di Mi-

lano. 

E’ valida per il trasporto ma an-

che per il raggruppamento dei

RAEE in attesa del conferimen-

to agli impianti autorizzati. 

La 3 BIS ha durata quinquen-

nale.  Ogni anno va versato al-

l’Albo Gestori Ambientali il diritto

annuale di iscrizione pari a 50

euro entro il 30 aprile. 

Accedendo alla propria area ri-

servata, utilizzando il proprio co-

dice fiscale e la password, è pos-

sibile effettuare il pagamento tra-

mite carta di credito o prepa-

Trasporto rifiuti in conto proprio: diritto annuale 2018
gata, oppure scaricando un MAV

pre-compilato. Il mancato pa-

gamento del diritto annuale

comporta la sospensione dell’i-

scrizione. 

In caso di variazione del/dei

mezzi o dei codici CER, è ne-

cessario presentare all’Albo en-

tro 30 giorni una domanda te-

lematica di variazione, mentre le

variazioni anagrafiche sono ge-

stite d’ufficio dall’Albo Gestori

Ambientali. 

L’Ufficio Ambiente, tramite la

dottoressa Lisa Rossini, è a di-

sposizione per fornire informa-

zioni e predisporre le domande

di autorizzazione e di variazione.
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[fiscale]
I frutti della battaglia di Confartigianato

a favore delle piccole imprese
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[fiscale]

Bonus formazione 4.0: ecco chi ne ha diritto
Alle imprese che effettuano attività di for-
mazione, spetta un credito d’imposta pari al
40% delle spese relative al costo aziendale
del personale dipendente per il periodo oc-
cupato nella formazione svolta per acquisi-
re o consolidare le conoscenze tecnologiche
previste dal Piano Nazionale Impresa 4.0, os-
sia big data e analisi dei dati, cloud e fog
computing, cyber security, sistemi cyber - fi-
sici, prototipazione rapida, sistemi di visua-
lizzazione e realtà aumentata, robotica avan-
zata e collaborativa, interfaccia uomo mac-
china, manifattura additiva, internet delle cose
e delle macchine e integrazione digitale dei
processi aziendali nei seguenti ambiti:

a) vendita e marketing;

b) informatica;

c) tecniche e tecnologie di produzione.

È esclusa la formazione ordinaria/periodica
organizzata dall’impresa per conformarsi:

> alla normativa vigente in materia di salute
e sicurezza sul luogo di lavoro/protezione
dell’ambiente;

> ad ogni altra normativa obbligatoria in ma-
teria di formazione.

Il credito d’imposta in esame è riconosciu-
to fino ad un massimo annuo di € 300.000

> IL RIMBORSO DEL CREDITO ANNUALE  IVA

Alla luce dell’introduzione dell’obbligo di presentare la dichiarazione Iva con visto di conformità per la compensazione di crediti superiori a 5.000
euro può rappresentare una valida alternativa la richiesta di rimborso. La richiesta di rimborso del credito IVA 2017, oltre a necessitare la presenza
di specifici requisiti, è influenzata dall’ammontare dello stesso. Infatti, il rimborso di importo:

> fino a € 30.000 è erogato senza alcuna garanzia;

> superiore a € 30.000, richiesto da un soggetto “a rischio”, è erogato previa prestazione di idonea garanzia;

> superiore a € 30.000, richiesto da un soggetto “non a rischio”, è erogato previa prestazione di garanzia ovvero senza la stessa presentando la di-
chiarazione annuale munita del visto di conformità e una specifica dichiarazione sostitutiva di atto notorio.

> I NUOVI BONUS PER LE IMPRESE

La Legge di Bilancio per il 2018 ha introdotto una seria di agevolazioni a favore delle imprese, tra i quali il bonus formazione 4.0, il bonus creatività
e il bonus per l’acquisto di prodotti in plastica riciclata. Le modalità attuative di tali agevolazioni saranno individuare con appositi Decreti:

BONUS “CREATIVITÀ”

La legge di bilancio 2018 riconosce un credito d’imposta pari al 30% dei costi sostenuti per sviluppo / produzione / promozione di prodotti e servi-
zi culturali / creativi, a favore delle imprese “culturali e creative” ossia le imprese o soggetti che svolgono attività stabile e continuativa, con sede in
Italia, in uno Stato UE / SEE con oggetto sociale (esclusivo / prevalente) l’ideazione, creazione , produzione, sviluppo,  diffusione conservazione,  ri-
cerca , valorizzazione, gestione di prodotti culturali. Questi ultimi devono intendersi come beni,  servizi o opere dell’ingegno inerenti a letteratura,
musica,  arti figurative, arti applicate, spettacolo dal vivo, cinematografia,  audiovisivo,  archivi, biblioteche, musei, nonché al patrimonio culturale e
ai processi di innovazione ad esso collegati.

BONUS ACQUISTO PRODOTTI IN PLASTICA RICICLATA

A favore delle imprese che acquistano prodotti realizzati con materiali derivati da plastiche miste, provenienti dalla raccolta differenziata degli im-
ballaggi in plastica o da selezione di rifiuti urbani residui è riconosciuto un credito d’imposta pari al 36% delle spese sostenute e documentate per
i predetti acquisti effettuati nel 2018, 2019 e 2020. Il credito d’imposta in esame è riconosciuto fino ad un importo massimo annuo di 20.000 euro
e  non concorre alla formazione del reddito / base imponibile IRAP;  è utilizzabile esclusivamente in compensazione con il modello F24; è utilizza-
bile dall’1.1 del periodo d’imposta successivo a quello di acquisto dei predetti prodotti.

per ciascun beneficiario per le citate attività

di formazione pattuite con contratti colletti-

vi aziendali/territoriali.

Tale credito d’imposta:

> non concorre alla formazione del reddito /

base imponibile IRAP;

> è utilizzabile esclusivamente in compensa-

zione con il modello F24;

> è concesso nel rispetto dei limiti e condi-

zioni ex Regolamento UE n. 651/2014 con-

cernente la compatibilità degli aiuti di Sta-

to, con il mercato interno.

I costi relativi alle spese agevolabili devono

essere certificati dal soggetto incaricato del-

la revisione legale / collegio sindacale / pro-

fessionista iscritto nel Registro dei revisori le-

gali (la certificazione deve essere allegata al

bilancio). 

Per le imprese non soggette a revisione le-

gale dei conti la certificazione va redatta da

un revisore legale / società di revisione legale

dei conti.

BREVI FISCALE
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[scadenzario]

APRILE

� LUNEDÌ 16

IVA Liquidazione e versamento dell’imposta relativa al mese di marzo

� GIOVEDÌ 26

MODELLI INTRA Presentazione per via telematica dei modelli INTRA per le operazioni del mese di marzo

� LUNEDÌ 30

IVA Presentazione telematica della dichiarazione annuale IVA relativa all’anno 2017

IVA Presentazione modello IVA TR per la compensazione o la richiesta di rimborso del credito Iva del primo trimestre 2018

U.S.A.

Sono il più grande mercato del mondo per la produzione di macchinari e

apparecchiature e ne sono il terzo fornitore mondiale. La curva che segna

l’export della meccanica italiana verso gli Stati Uniti è in continua cresci-

ta. Dal 2011 al 2016 la crescita è pari a +83% e il valore è quasi raddop-

piato. La meccanica si conferma il settore di punta delle esportazioni ita-

liane negli USA, rappresentando il 24,1% del totale delle vendite Made in

Italy negli States. I settori che hanno mostrato il maggior incremento, con

variazioni a doppia cifra nel 2016, sono stati: macchine per stampa

(+49,1% rispetto al 2015); macchine lavorazione marmo e pietra (+31,4%);

macchine lavorazione legno (+18,2%) e macchine alimentari (+15,9%).

GERMANIA

I principali macchinari e impianti importati dalla Germania dall’estero nel

2016 appartenevano alle categorie tecnologie di trasmissione dell’ener-

gia (7,9 miliardi di euro), tecnologie per la gestione dell’aria (7.2 miliardi

di euro) e valvole e raccordi (4 miliardi di euro). In aumento le importa-

zioni di macchine per fonderia (+22,6%), di macchine lavorazione e im-

ballaggio alimentare (+14%), tecnologie lavorazione abbigliamento e

pelle (+11,9%), macchine lavorazione legno (11,5%) e attrezzatura per vi-

gili del fuoco (+10,4%). L’industria meccanica tedesca si concentra preva-

lentemente nel sud (Baviera e Baden Württenberg) e nell’ovest (in parti-

colare Nordreno-Vestfalia) del Paese, con alcune specificità regionali a se-

conda dei comparti: la zona di Stoccarda, ad esempio, vede una forte

concentrazione di aziende attive nella meccanica di precisione e automa-

zione industriale, mentre il tradizionale cuore industriale della Germania,

la Renania, vede tuttora una forte presenza di industria pesante.

CINA

La Cina è il maggior consumatore di macchinari del mondo ma anche il

primo produttore. Le opportunità che offre questo mercato sono nella fa-

scia alta e nei prodotti “personalizzati”, che abbiano una elevata compo-

nente tecnologica, elevata automazione e efficiente assistenza. Nella

meccanica robotica la Cina ha superato nel 2006 il Giappone come nu-

mero di robot installati, e i margini sono enormi dal momento che ha solo

49 robot ogni 10.000 lavoratori contro una media mondiale di 66. La Cina

rimane l’ottavo mercato export per l’industria meccanica italiana.

RUSSIA

Il mercato russo presenta interessanti opportunità in tutti i settori della

meccanica, che richiedono interventi di rinnovamento e di aggiornamen-

to tecnologico per dare seguito ai programmi federali di sviluppo dell’in-

dustria manifatturiera nazionale. Buone prospettive per forniture di tec-

nologia alle industrie della trasformazione alimentare e lavorazione

legno; si conferma inoltre la vitalità dei settori metalmeccanico, petrol-

chimico e produzione di articoli e materiali in plastica e gomma.

MACCHINARI INDUSTRIALI ROBOT INDUSTRIALI

“MECCATRONICA”: CONFRONTO INTERNAZIONALE
Si è tenuto a Lariofiere il workshop “Focus meccatronica” riguardante l’analisi dettagliata dell’andamento del settore meccanico in Germania, Usa,

Cina e Russia. L’incontro formativo è stato promosso da Sviluppo Impresa e Lariodesk Informazioni, Aziende Speciali delle Camera di Commercio di

Como e di Lecco, in collaborazione con la Rete Lombardiapoint. I relatori, Michele Lenoci e Marco Tupponi, hanno sottolineato la forte crescita del

settore della meccatronica a livello mondiale, dovuta alla diffusione e all’uso sempre maggiore di alte tecnologie 4.0 in tutti i settori produttivi. La

richiesta di prodotti della fascia alta per la meccatronica si attesta attualmente al 44%, raggiungendo addirittura il 50% per la robotica. I principali

importatori si trovano per il 43% in USA, Cina, Russia e Germania. Ecco un breve focus sui quattro Paesi.
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Fonti: si ringrazia lo studio Tupponi, De Marinis, Russo & Partners di Forlì che ci ha consentito la pubblicazione di questi materiali





AVVIO D’IMPRESA
Offre tutte le informazioni necessarie
ad aprire una nuova attività. Svolge tutte
le pratiche burocratiche per la registra-
zione dell’impresa.

FABRIZIO PIERPAOLI
avvioimpresa@artigiani.lecco.it

CATEGORIE
Normative di settore, stesura listini
prezzi, assemblee e convegni su temi
tecnici e sindacali. Assiste gli impren-
ditori nel rapporto con gli enti locali.

GIOVANNI DELL’ORO
categorie@artigiani.lecco.it

INTERNAZIONALIZZAZIONE
Ricerca clienti e partner commerciali,
partecipazione a fiere, informazioni
sui mercati esteri, traduzioni, inter-
pretariato.

PAOLO GRIECO
estero@artigiani.lecco.it 

PREVIDENZA
Assistenza e tutela per gli enti previden-
ziali. A cura del Patronato INAPA: prati-
che pensione, infortuni, assicurative. Il
CAAF predispone i 730, RED, ISEE,  IMU.

ILDEFONSO RIVA
inapa@artigiani.lecco.it 

COMPETITIVITA’
SPORTELLO RETI D’IMPRESA

Assistenza bandi e finanziamenti,
supporto per progetti innovativi. Reti
d’impresa e sviluppo percorsi sui temi
della competitività.

PAOLO GRIECO
innovazione@artigiani.lecco.it

SPORTELLO EUROPA
Aggiorna su fondi e finanziamenti
europei e sulle modalità di accesso ai
bandi. Assiste nelle richieste di agevo-
lazioni finanziarie.

CHIARA BELLINGARDI
europa@artigiani.lecco.it

QUALITA’
Percorsi di certificazione a prezzi con-
venzionati. Assistenza F-GAS, ISO
14001:2015 (ambientale), servizio SOA. 
Assistenza post-certificazione.

ELENA RIVA
qualita@artigiani.lecco.it

AMBIENTE
Fornisce consulenza in materia ambien-
tale e, con Economie Ambientali,  offre
assistenza negli ambiti di rifiuti, emis-
sioni, scarichi idrici e laboratorio analisi.

LISA ROSSINI
ambiente@artigiani.lecco.it

SICUREZZA SUL LAVORO
Assiste negli obblighi relativi a salute e
sicurezza sul lavoro, tra cui gli adempi-
menti di medicina del lavoro (nomina
medico, visite, sorveglianza sanitaria).

PAOLO GRIECO
pgrieco@artigiani.lecco.it

SPORTELLO ENERGIA
Garantisce sconti per i consumi di elet-
tricità e gas, per utenze d’impresa e do-
mestiche. Le agevolazioni si applicano
anche ai dipendenti e ai pensionati.

EMANUELE PENSOTTI
energia@artigiani.lecco.it

CAIT Centro Assistenza Impianti Termici

Sportello regionale operativo in Sede.
Effettua, per installatori e manutentori,
denunce telematiche di installazioni im-
pianti e dichiarazioni di manutenzione.

PAOLA BONACINA
pbonacina@artigiani.lecco.it 

CONVENZIONI
Gli accordi locali e nazionali garantisco-
no notevoli risparmi  su: veicoli, prodot-
ti assicurativi, cure sanitarie, prestazioni
odontoiatriche, occhiali e apparecchi
acustici, parcheggi aeroportuali.

categorie@artigiani.lecco.it

CONSULENZE
Professionisti disponibili per locazioni
immobiliari e stipula di contratti ad uso
artigianale e abitativo, consulenze legali,
certificazione energetica, marcatura CE e
normative NTC, contributi e agevolazioni
finanziarie.

FISCALE
Aggiorna  le imprese su normative e
adempimenti. Offre servizio di conta-
bilità  e assiste l’imprenditore nel con-
tenzioso tributario.

ARMANDO DRAGONI
fiscale@artigiani.lecco.it

FORMAZIONE
Organizza corsi di aggiornamento tecni-
co-professionale rivolti a titolari e dipen-
denti. Corsi per figure normate, appren-
disti, aziende aderenti a Fondartigianato.

MATILDE PETRACCA
formazione@artigiani.lecco.it

LECCO  |  Via G. Galilei 1
Tel. 0341 250200 I servizi per le imprese

CREDITO
Offre consulenza per esigenze finanzia-
rie in merito a piani di sviluppo, investi-
menti e ristrutturazione debito. Possi-
bilità di rilascio garanzie tramite Confidi.

EDOARDO PERSENICO
credito@artigiani.lecco.it

SINDACALE
CONSULENZA LAVORO
Amministrazione del personale, elabora-
zione paghe, assistenza contrattazione,
procedure Cassa Integrazione in deroga.

BARBARA FRIGERIO
sindacale@artigiani.lecco.it 


